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2016-2017 学年上期河南省实验中学第一次月考高二化学试卷 

 

可能用到相对原子质量：H-1  C-12  Na-23  Cl-35.5  O-16  S-32 Fe-56  Al-27 Cu-64 

第Ⅰ卷 

一．选择题（共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分，每小题只有一个正确答案） 

1．下列说法不正确的是（ ）．  

A．焓是与内能有关的物理量，当反应在恒压条件下进行时，反应热效应等于焓 

 B．当能量变化以热的形式表现时，将反应分为放热反应和吸热反应  

C．测定中和反应反应热时，为提高实验准确性，使用稍过量的碱  

D．新能源有太阳能、氢能、风能、生物质能等，它们都是可再生的 

2．下列关于钢铁腐蚀的叙述正确的是（ ）． 

A．吸氧腐蚀时正极放出氧气  

B．析氢腐蚀时正极放出氢气 

C．化学腐蚀速率超过电化学腐蚀速率  

D．析氢腐蚀比吸氧腐蚀普遍 

3．已知在 2L 密闭容器内，发生：2NO（g）+O2（g）⇌2NO2（g），不能说明该反应已达到

平衡状态 的是（ ）． 

A．容器内颜色保持不变 

B．v 逆（NO）═2v 正（O2） 

C．单位时间内生成 a mol 的 O2，同时生成 2a mol NO2 

D．容器内密度保持不变 

4．向盛有 50mL1.00mol•L﹣1HCl 溶液的绝热容器中加入 NaOH 溶液，NaOH 溶液的体积（V）

与所得 混合溶液的最高测量温度（T）的关系如图所示，下列不正确的是（     ） 

 A．该实验表明化学能可以转化为热能 

B．NaOH 溶液的浓度大于 1.00mol•L﹣1 

C．V=50mL 时，混合液的 pH＞7 

D．该实验表明有水生成的反应都是放热反应 
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5．在 25℃时，密闭容器中 X、Y、Z 三种气体的初始浓度和平衡浓度如下表： 

 

物质 X Y Z 

初始浓度/mol•L﹣1 0.1 0.2 0 

平衡浓度/mol•L﹣1 0.05 0.05 0.1 

下列说法错误的是（     ） 

 

C．增大压强使平衡向生成 Z 的方向移动，平衡常数增大 

D．改变温度可以改变此反应的平衡常数 

6．通过以下反应均可获取 H2．下列有关说法正确的是（ ）． 

 
①太阳光催化分解水制氢：2H2O（l）═2H2（g）+O2（g）△H1=571.6kJ•mol﹣1 

②焦炭与水反应制氢：C（s）+H2O（g）═CO（g）+H2（g）△H2=131.3kJ•mol﹣1 

③甲烷与水反应制氢：CH4（g）+H2O（g）═CO（g）+3H2（g）△H3=206.1kJ•mol﹣1． 
 
A．反应①中电能转化为化学能 

B．反应②为放热反应  

C．反应③使用催化剂，△H3 减小 

D．反应 CH4（g）═C（s）+2 H2（g）的△H=74.8kJ•mol﹣1 

7．为了探究 FeCl3 溶液和 KI 溶液的反应是否存在一定的限度，取 5mL 0.5mol•L﹣1 KI 溶

液，滴加0.1mol/L 氯化铁5-6滴充分反应，下列实验操作能验证该反应是否存在限度的是（  ） 

A．再滴加 AgNO3 溶液，观察是否有黄色沉淀产生 

B．再加入 CCl4 振荡后，观察下层液体颜色是否变为紫红色 

C．再加入 CCl4 振荡后，取上层清液，滴加 AgNO3 溶液，观察有否白色沉淀产生 

D．再加入 CCl4 振荡后，取上层清液，滴加 KSCN 溶液，观察溶液是否变血红色 

8．根据以下 3 个热化学方程式： 

2H2S（g）+3O2（g）=2SO2（g）+2H2O（l）△H=﹣Q1 kJ/mol 

2H2S（g）+O2（g）=2S（s）+2H2O（l）△H=﹣Q2 kJ/mol 

2H2S（g）+O2（g）=2S（s）+2H2O（g）△H=﹣Q3 kJ/mol  

判断 Q1、Q2、Q3 三者关系正确的是（ ） 

A．Q1＞Q2＞Q3         B．Q1＞Q3＞Q2 

C．Q3＞Q2＞Q1        D．Q2＞Q1＞Q3 
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9．最近报道了一种新型可逆电池，该电池的负极为金属铝，正极为石墨化合物 Cn[AlCl4]，

电解质为 R+（烃基取代咪唑阳离子）和[AlCl4]﹣阴离子组成的离子液体。电池放电时，在负

极附近形成双核配合 物[Al2Cl7]﹣。充放电过程中离子液体中的阳离子始终不变。下列说法

中错误的是（ ）。  

A．放电时，正极反应式为 Cn[AlCl4]+e﹣═[AlCl4]﹣+Cn 

B．充电时，阴极反应式为 4[Al2Cl7]﹣3e﹣═Al+7[AlCl4]﹣ 

C．放电过程中，负极每消耗 1mol Al，导线中转移的电子数为 3NA（NA 为阿伏伽德罗常数

的值） 

D．充、放电过程中，R+的移动方向相反 

10．油酸甘油酯（相对分子质量 884）在体内代谢时可发生如下反应： 

C57H104O6（s）+80O2（g）=57CO2（g）+52H2O（l）已知燃烧 1kg 该化合物释放出热量 3.8×104kJ，

油酸甘油酯的燃烧热△H 为（ ） 

A．3.8×104kJ•mol
﹣1               B．﹣3.8×104kJ•mol

﹣1 

C．3.4×104kJ•mol
﹣1               D．﹣3.4×104kJ•mol

﹣1 

11．金属（M）﹣空气电池（如图）具有原料易得，能量密度高等优点，有望成为新能源汽车

和移动 设备的电源，该类电池放电的总反应方程式为：4M+nO2+2nH2O=4M（OH）n，已知：

电池的“理论比 能量”指单位质量的电极材料理论上能释放出的最大电能，下列说法不正确的

是（   ） 

 

A．采用多孔电极的目的是提高电极与电解质溶液的接触面积，有利于氧气扩散至电极表面 

B．比较 Mg，Al，Zn 三种金属﹣空气电池，Al﹣空气电池的理论比能量最高  

C．M﹣空气电池放电过程的正极反应式：4M++nO2+2nH2O+4ne﹣=4M（OH）n 

D．在 Mg﹣空气电池中，为防止负极区沉积 Mg（OH）2，宜采用中性电解质及阳离子交换

膜 

12．已知 N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）△H=﹣92.4kJ•mo1﹣1，下列结论正确的是（ ）． 

A．在密闭容器中加入 1mol N2 和 3mol H2 充分反应放热 92.4kJ 

B．N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（l）△H=﹣QkJ•mo1﹣1，则 Q＞92.4 

C．增大压强，平衡向右移动，平衡常数增大 

D．若一定条件下反应达到平衡，N2 的转化率为 20%，则 H2 的转化率一定为 60% 
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13．如图所示，杠杆 AB 两端分别挂有体积相同、质量相等的空心铜球和空心铁球，调节杠杆

并使其在水中保持平衡，然后小心地向烧杯中央滴入浓 CuSO4 溶液，一段时间后，下列有关

杠杆的偏向判断正确的是（实验过程中，不考虑铁丝反应及两球的浮力变化）（ ） 

A．杠杆为导体和绝缘体时，均为 A 端高，B 端低 

B．杠杆为导体和绝缘体时，均为 A 端低，B 端高  

C．当杠杆为绝缘体时，A 端低，B 端高；为导体时，A 端高，B 端低  

D．当杠杆为绝缘体时，A 端高，B 端低；为导体时，A 端低，B 端高 

14．25℃、1.01×105 Pa 时，反应 2N2O5（g）═4NO2（g）+O2（g）△H=56.7kJ•mol﹣1 自发

进行的原因是（ ）． 

A．是吸热反应               B．是放热反应 

C．是熵减小的反应         D．熵增大效应大于能量效应 

15．以 Fe 为阳极，Pt 为阴极，对足量的 Na2SO4 溶液进行电解，一段时间后得到 4mol  

Fe（OH）3 沉淀，此间共消耗水的物质的量为（ ）． 

A．6mol  B．8mol   C．10mol    D．12mol 

第Ⅱ卷 

16．利用“化学蒸气转移法”制备 TaS2 晶体，某温度下的 2L 恒容密闭容器中加入一定量的 I2

（g）和 TaS2（s）发生如下反应：TaS2（s）+2I2（g）⇌TaI4（g）+S2（g）△H=a kJ•mol﹣1  

（Ⅰ）达平衡时， TaS2（s）、I2（g）、TaI4（g）、S2（g）的物质的量分别为 3mol、2mol、2mol、

2mol． 

（1）反应（Ⅰ）的平衡常数表达式 K=       

（2）若该温度下该容器中某时刻 TaS2（s）、I2（g）、TaI4（g）、S2（g）的物质的量分别为 2mol、 

2mol、4mol、4mol，则该时刻平衡向  （填“正反应 ”或

“逆反应”）移动，v 正  v 逆（填“＞”、“=”或“＜”）． 

（3）在不同温度下，该反应的平衡常数 K 如下表： 
 

温度/℃ 40 80 200 

平衡常数 K 1 1.5 4 

该反应的△H  0（填“＞”、“=”或“＜”）． 

（4）40℃时，向该恒容密闭容器中加入 2mol I2（g）和 4mol TaS2（s），，I2（g）的平衡

转化率为（写出计算过程，结果保留小数点后 1 位） 
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17．钛（Ti  ）被称为继铁、铝之后的第三金属．如图所示，将钛厂、氯碱厂和甲醇厂组成产

业链可以 大大提高资源利用率，减少环境污染．请填写下列空白： 

 

  
（l）电解饱和食盐水时，总反应的离子方程式是  ． 

（2）根据上面流程写出钛铁矿经氯化法得到四氯化钛的化学方程式  ． 
 

（3）已知：①Mg（s）+Cl2（g）=MgCl2（s）△H=﹣641kJ•mol
﹣1 

②Ti（s）+2Cl2（g）=TiCl4（s）△H=﹣770kJ•mol
﹣1  

则 2Mg（s）+TiCl4（s）=2MgCl2（s）+Ti（s）△H=          

反应  2Mg（ s）+TiCl4（ s）  2MgCl2（ s）+Ti，在  Ar 气氛中进行的理由是：                          

  ． 

（4）以甲醇、空气、氢氧化钾溶液为原料，石墨为电极可构成燃料电池．该电池中负极上

的电极反应式是：                          
 
18．氢能是发展中的新能源，它的利用包括氢的制备、储存和应用三个环节．回答下列问题： 

（1）与汽油相比，氢气作为燃料的优点是                （至少答出两点）。 但是氢气直

接燃烧的能量转换率远低于燃料电池，写出碱性氢氧燃料电池的负极反应式：                  

                                   

（2）氢气可用于制备 H2O2．已知：H2（g）+A（l）═B（l）△H1  ；O2（g）+B（l）═A（l）

+H2O2（l）△H2；其中 A、B 为有机物，两反应均为自发反应，则 H2（g）+O2（g）═H2O2

（l）的△H=   0（填“＞”或“=”） 

（3）在恒温恒容的密闭容器中，某储氢反应：MHx（s）+yH2（g）⇌MHx+2y（s）△H＜

0 达到化学平衡．下列有关叙述正确的是：          

a．容器内气体压强保持不变 b．吸收 ymol H2 只需 1mol MHx 

c．若降温，该反应平衡常数增大 d．若向容器内通入少量氢气，则 v（放氢）＞v（吸氢） 

（4）利用太阳能直接分解水制氢，是最具吸引力的制氢途径，其能量转化形式为          

（5）化工生产的副产氢也是氢气的来源，电解法制取有广泛用途的 Na2FeO4．同时获得

氢：Fe+2H2O+2OH-=FeO4
2-+3H2↑，装置如图所示，装置通电后，铁电极附近生成紫红色 FeO4

2- 

，镍电极有气泡产生，．若氢氧化钠溶液浓度过高，铁电极区会产生红褐色物质。已知：Na2FeO4  
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只在强碱性条件下稳定，易被 H2 还原。 

 

 

 

①电解一段时间后，c（OH
﹣）降低的区域在  （填“阴极室”或“阳极室”）． 

 
②电解过程中，须将阴极产生的气体及时排出，其原因为  ． 

③c（Na2FeO4）随初始 c（NaOH）的变化如图 2，任选 M、N 两点中的一点，分析 c（Na2FeO4）

低于 最高值的原因  ． 

19．某实验小组设计用 50mL 1.0mol/L 盐酸跟 50mL 1.1mol/L 氢氧化钠溶液在 

如图装置中进行中和反应．在大烧杯底部垫碎泡沫塑料（或纸条），使放

入的小 烧杯杯口与大烧杯杯口相平．然后再在大、小烧杯之间填满碎

泡沫塑料（或纸 条），大烧杯上用泡沫塑料板（或硬纸板）作盖板，在板

中间开两个小孔，正好 使温度计和环形玻璃搅拌棒通过．通过测定反

应过程中所放出的热量可计算中 和热．试回答下列问题： 

（1）本实验中用稍过量的 NaOH 的原因是   ．在大小烧杯中填充塑料泡沫的

原因是  . 

（2）该实验小组做了三次实验，每次取溶液各 50mL，并记录下原始数据（见下表）． 
 

实验序号 起始温度 
t1/℃ 

终止温度 
 
（t2）/℃ 

温差（t2 

﹣t1）/℃ 盐酸 NaOH 溶液 平均值 

1 25.1 24.9 25.0 31.6 6.6 

2 25.1 25.1 25.1 31.8 6.7 

3 25.1 25.1 25.1 31.9 6.8 

已知盐酸、NaOH 溶液密度近似为 1.00g/cm3，中和后混合液的比热容 c=4.18×10﹣3kJ/（g•℃），

写出该中和反应的热化学方程式                    

（3）若用等浓度的醋酸与 NaOH 溶液反应，则测得的中和热会  （填“偏大”、“偏小”

或“不变”），其 原因是   ． 
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20．如图所示的装置，闭合开关一段时间后，再断开，请回答问题．在此过程

中 

 

（1）A 中发生反应的离子方程式是                 ，其中 Fe 电极的名

称是       

（2）若 B 中溶液仍为蓝色，其中一电极增重 1.6g，则增重的是 B 中的      

（填“C”或“Cu”）电极， 电解后溶液的 pH 为      ；要使电解后溶液恢复

到电解前的状态，则需加入       （填化学式），其质量为          。（假

设电解前后溶液的体积 500ml 不变） 

（3）断开开关后，发现 C 中溶液的 pH 值      （填“增大”、“减小”或“不

变”），其通电过程中阳极发生的反应是                       

（4）此过程中 D 中的铜电极质量    ，银电极质量     ，电解质溶液浓度     

（填“增大”、“减小”或“不变”） 


